

至多一个斜率变点模型的收敛速度

李慧柳¹, 谭常春², 缪柏其¹

(1. 中国科学技术大学统计与金融系, 安徽合肥 230026; 2. 中国科学技术大学火灾科学国家重点实验室, 安徽合肥 230026)

摘要:对线性模型中至多只有一个斜率变点 τ_0 的模型, 利用局部比较方法给出了变点 τ_0 估计 $\hat{\tau}$ 的强、弱相合性和强、弱收敛速度, 同时在局部对立假设下研究了变点估计的 O_p 收敛速度.

关键词:变点; 强相合性; 收敛速度

中图分类号: O212.7 **文献标识码:** A

AMS Subject Classification (2000): Primary 62F12; Secondary 62G10

Strong convergence rate for slope change point estimator

LI Hui-liu¹, TAN Chang-chun², MIAO Bai-qi¹

(1. Dept. of Statistics and Finance, University of Science and Technology of China, Hefei 230026, China;

2. State Key Laboratory of Fire Science, University of Science and Technology of China, Hefei 230026, China)

Abstract: The problem of slope-change point was discussed. The consistency and convergence rate of the change point estimator were presented. At the same time, the convergence rate of the change point estimator was obtained when the magnitude of the slope change was small.

Key words: change point; strong consistency; convergence rate

0 引言

变点问题自上世纪 70 年代以来一直是统计中的一个热门话题, 它广泛应用于工业质量控制、生物统计、经济、金融等领域^[1~4]. 许多学者对独立随机变量序列中的变点问题都进行了研究, 如 Chernoff et al^[6] 提出了检验正态分布均值变点的统计量; Haccou et al^[11], Ramanayake et al^[15] 对独立指数随机变量序列中的变点提出了似然比检验方法; Daniel et al^[10] 利用 Bayes 方法讨论了变点检验的问题; Csörgö et al^[8,9], Krishnasah et al^[12] 利用非参数方法讨论了变点的检测和估计, Parka et al^[14] 用小波的方法讨论了突变点的问题并给出了 O_p 的速度. 缪柏其等^[17] 研究了变点个数及位置的检测和估

计问题; 史晓平等^[18] 利用密度函数的核估计研究了对称的稳定分布参数变点估计的相合性; 谭常春等^[19,20] 则利用累积和方法对 Γ 分布参数两个参数同时发生变化时的变点进行了统计推断.

关于斜率变点的研究, Miao^[13] 利用局部比较法研究了变点的检测和估计, Chu et al^[7] 利用似然比方法研究了不同误差条件下的斜率变点问题. 但是这种估计是否是相合的? 如果是相合的, 则随着样本量 n 的增大, 估计量与真实值的误差有多大? 这些都是在实际应用中所关心的问题. 因此本文在 Miao^[13] 给出变点估计的基础上, 进一步研究了变点估计的强、弱相合性, 并给出了强、弱收敛速度以及在局部对立假设下变点的 O_p 收敛速度. 考虑 Miao^[13] 中模型

收稿日期: 2008-09-16; 修回日期: 2009-06-22

基金项目: 中国科学院知识创新工程基金(KJXC3-SYW-S02)资助.

作者简介: 李慧柳, 女, 1984 年生, 硕士生. 研究方向: 数理统计. E-mail: cow@mail.ustc.edu.cn

通讯作者: 缪柏其, 博士/教授. E-mail: bqmiao@ustc.edu.cn

$$X_k = \begin{cases} \mu + \beta_1 \left(\tau_0 - \frac{k}{n} \right) + \varepsilon_k, & 1 \leq k \leq [n\tau_0]; \\ \mu + \beta_2 \left(\frac{k}{n} - \tau_0 \right) + \varepsilon_k, & [n\tau_0] < k \leq n. \end{cases} \quad (1)$$

式中, $\mu, \beta_1, \beta_2, \tau_0$ 为未知参数, $0 < \tau_0 < 1$, 称 τ_0 为变点; ε_k 为随机误差, 其分布 F 与 k 无关, 并假设 $E(\varepsilon_k) = 0, \text{Var}(\varepsilon_k) = \sigma^2$ (σ^2 存在且有限); 符号 $[\cdot]$ 表示向下取整.

为方便起见, 文中使用下面的记号:

$$\left. \begin{aligned} Y_k &= \frac{1}{\sqrt{4m}} \left(\sum_{i=k+m+1}^{k+2m} X_i - \sum_{i=k+1}^{k+m} X_i - \sum_{i=k-m+1}^k X_i + \sum_{i=k-2m+1}^{k-m} X_i \right), & k = 2m, \dots, n-2m, \\ A_n(x) &= \left[2 \log \left(\frac{5n}{4m} - 5 \right) \right]^{-\frac{1}{2}} \left(x + 2 \log \left(\frac{5n}{4m} - 5 \right) + \frac{1}{2} \log \log \left(\frac{5n}{4m} - 5 \right) - \frac{1}{2} \log \pi \right), \\ X_i^* &= X_i - EX_i, \quad \xi_i^* = X_i^* - X_{i-m}^*. \end{aligned} \right\} \quad (2)$$

同时记 c, c_1, c_2, \dots 为与 n 无关的常数, 每次出现可以不同.

1 变点估计的相合性和收敛速度

假定本节中出现的 $g_i(x), i=1, 2$ 均为 x 的非负单调增函数, 且 $\lim_{x \rightarrow \infty} g_i(x) = \infty$; 为了证明下面的定理, 先给出两个引理.

引理 1.1 令 $\{X_i, i \geq 1\}$ 是 i. i. d. r. v. 序列,

$X_1 \sim N(0, \sigma^2)$, 其矩母函数为 $M(t) = e^{\frac{\sigma^2 t^2}{2}}$. 记 $m(x) = \inf_t e^{-xt} M(t)$. 则对任意的 $x > 0$, 有

$$P(S_n \geq nx) \leq m^n(x) = e^{-\frac{nx^2}{2\sigma^2}}. \quad (3)$$

证明 参见文献[16]. \square

引理 1.2 设 X_1, X_2, \dots, X_n 独立, 且

$$X_k = \mu + \frac{k}{n} \beta + \varepsilon_k, \quad k = 1, 2, \dots, n. \quad (4)$$

$\varepsilon_1, \dots, \varepsilon_n$ i. i. d. $\sim N(0, \sigma^2)$. $m = m_n$ 为正整数, 满足条件

$$n^{\frac{2}{3}} \log^{\frac{2}{3}} n \ll m \ll n, \quad (5)$$

$m \ll n$ 表示 $\lim_{n \rightarrow \infty} m/n = 0$. 则当 σ^2 已知时, 有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} P \left(\max_{2m \leq k \leq n-2m} \frac{1}{\sigma} |Y_k| \leq A_n(x) \right) = \exp\{-2e^{-x}\}, \quad \left. \begin{aligned} -\infty < x < +\infty, \end{aligned} \right\} \quad (6)$$

当 σ^2 未知时, 有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} P \left(\max_{2m \leq k \leq n-2m} \frac{1}{\hat{\sigma}_n} |Y_k| \leq A_n(x) \right) = \exp\{-2e^{-x}\}, \quad \left. \begin{aligned} -\infty < x < +\infty. \end{aligned} \right\} \quad (7)$$

式中, $\hat{\sigma}_n^2$ 为 σ^2 的估计, 满足 $\lim_{n \rightarrow \infty} |\hat{\sigma}_n^2 - \sigma^2| \log n = 0$, 在 $P, A_n(x)$ 见式(2).

证明 参见文献[13]. \square

引理 1.2 可以检测变点的存在性. 在检验出存在变点或事先已知变点存在的情况下, 由文献[13], 定义变点 τ_0 的估计为

$$\hat{\tau} = \frac{\hat{k}}{n} = \frac{1}{n} \min\{k: |Y_k| = \max_{2m \leq j \leq n-2m} |Y_j|\}. \quad (8)$$

定理 1.3 假设式(1), (5), (8)成立, $\varepsilon_1, \varepsilon_2, \dots, \varepsilon_n$ i. i. d. $\sim N(0, \sigma^2)$. 并假定

$$k_0 = [n\tau_0], \quad k = [n\tau], \quad 0 < \tau < 1, \quad (9)$$

当坡变度 $\beta_0 = \hat{\beta}_2 - \beta_1$ 为常数时, 则 $\hat{\tau}$ 为 τ_0 的相合估计, 且 $|\hat{\tau} - \tau_0| = o_p(g_1^{-1}(n))$, 其中 $g_1(n) = o(n^{\frac{1}{2}} m^{-\frac{1}{4}})$.

证明 不妨假定 $\beta_0 > 0$. 欲证 $\hat{\tau}$ 的相合性及其收敛速度, 对任何的 $\varepsilon > 0$, 先考虑 $P(g_1(n) |\hat{\tau} - \tau_0| > \varepsilon)$. 因为

$$X_k = \begin{cases} \mu + \frac{k-k_0}{n} \beta_1 + \varepsilon_k, & k = 1, 2, \dots, k_0; \\ \mu + \frac{k-k_0}{n} \beta_2 + \varepsilon_k, & k = k_0 + 1, k_0 + 2, \dots, n. \end{cases}$$

计算可得,

$$EY_{k_0} = \frac{m^{\frac{3}{2}} \beta_0}{2n}, \quad (10)$$

$$EY_k = \frac{\beta_0}{n \sqrt{4m}} \cdot \begin{cases} 0, & k \leq k_0 - 2m; \\ \frac{(k-k_0+2m)(k-k_0+2m+1)}{2}, & k_0 - 2m < k \leq k_0 - m; \\ m^2 - \frac{(k-k_0)(k-k_0+1)}{2}, & k_0 - m < k \leq k_0; \\ m^2 - \frac{(k_0-k)(k_0-k-1)}{2}, & k_0 < k \leq k_0 + m; \\ \frac{(k_0-k+2m)(k_0-k+2m-1)}{2}, & k_0 + m < k \leq k_0 + 2m; \\ 0, & k > k_0 + 2m. \end{cases} \quad (11)$$

由式(10), (11)得

$$|EY_{k_0}|-|EY_k| = \frac{\beta_0}{n\sqrt{4m}} \cdot \begin{cases} m^2, & k \leq k_0 - 2m; \\ m^2 - \frac{(k-k_0+2m)(k-k_0+2m+1)}{2}, & k_0 - 2m < k \leq k_0 - m; \\ \frac{(k-k_0)(k-k_0+1)}{2}, & k_0 - m < k \leq k_0; \\ \frac{(k_0-k)(k_0-k-1)}{2}, & k_0 < k \leq k_0 + m; \\ m^2 - \frac{(k_0-k+2m)(k_0-k+2m-1)}{2}, & k_0 + m < k \leq k_0 + 2m; \\ m^2, & k > k_0 + 2m. \end{cases} \quad (12)$$

由三角不等式有

$$|EY_{k_0}|-|EY_k| \leq |Y_k - EY_k| + |Y_{k_0} - EY_{k_0}| + |Y_{k_0}| - |Y_k| \leq 2 \max_{2m \leq k \leq k_0 - 2m} |Y_k - EY_k| + |Y_{k_0}| - |Y_k|. \quad (13)$$

(i) 当 $k_0 - 2m < k \leq k_0 - m$ 时, 记 $k_0 - k = sm$, 则 $1 \leq s < 2$. 因为

$$\begin{aligned} m^2 - \frac{(k-k_0+2m)(k-k_0+2m+1)}{2} &= \\ \frac{m^2}{2} \left(2 - (2-s) \left(2 - s + \frac{1}{m} \right) \right) &= \\ \frac{m^2}{2} \left(-s^2 + \left(4 + \frac{1}{m} \right) s - 2 - \frac{2}{m} \right) &\geq \\ \frac{m^2}{2} \times \frac{1}{4} s^2 = \frac{m^2 s^2}{8} \end{aligned} \quad (14)$$

所以有

$$\begin{aligned} |EY_{k_0}|-|EY_k| &= \\ \frac{\beta_0}{n\sqrt{4m}} \left(m^2 - \frac{(k-k_0+2m)(k-k_0+2m+1)}{2} \right) &\geq \\ \frac{\beta_0}{n\sqrt{4m}} \times \frac{1}{8} s^2 m^2 = \frac{\beta_0}{16n\sqrt{m}} (k-k_0)^2 &= \\ \frac{\eta\beta_0}{16\sqrt{m}} (\tau - \tau_0)^2. \end{aligned} \quad (15)$$

(ii) 当 $k_0 - m < k \leq k_0$ 时, 因为只要 $k_0 - k \neq 1$, 即有 $(k-k_0)(k-k_0+1) \geq \frac{(k_0-k)^2}{2}$, 所以

$$\begin{aligned} |EY_{k_0}|-|EY_k| &= \frac{\beta_0}{4n\sqrt{m}} (k-k_0)(k-k_0+1) \geq \\ \frac{\beta_0}{8n\sqrt{m}} (k-k_0)^2 &= \frac{\eta\beta_0}{8\sqrt{m}} (\tau - \tau_0)^2. \end{aligned} \quad (16)$$

同理, 对 $k_0 < k \leq k_0 + 2m$ 有相同结果. 综合式(13)~(16)知, 当 $k \in [k_0 - 2m, k_0 + 2m]$ 时, 有

$$\eta\beta_0(\hat{\tau} - \tau_0)^2 \leq 32\sqrt{m} \max_{2m \leq k \leq k_0 - 2m} |Y_k - EY_k|. \quad (17)$$

为了证明 $\hat{\tau}$ 的相合性, 我们先证明

$$\left. \begin{aligned} \hat{k} \in (k_0 - 2m, k_0 + 2m) \text{ in } P, \\ \text{即 } P\{\hat{k} \notin (k_0 - 2m, k_0 + 2m)\} \rightarrow 0. \end{aligned} \right\} \quad (18)$$

首先考虑 $P(\hat{k} \leq k_0 - 2m)$. 取 $a_m = \frac{1}{2} EY_{k_0} = \frac{m^{\frac{3}{2}} \beta_0}{4n}$.

注意到 $|Y_{\hat{k}}| \geq |Y_{k_0}|$, 则

$$\begin{aligned} P(\hat{k} \leq k_0 - 2m) &= \\ P(|Y_{\hat{k}}| \geq |Y_{k_0}|, \hat{k} \leq k_0 - 2m) &\leq \\ P(\max_{k \leq k_0 - 2m} |Y_k| \geq |Y_{k_0}|) &\leq \\ P(\max_{k \leq k_0 - 2m} |Y_k| \geq |Y_{k_0}|, \bigcap_{k \leq k_0 - 2m} (|Y_k| < a_m)) &+ \\ P(\bigcup_{k \leq k_0 - 2m} (|Y_k| \geq a_m)) &\hat{=} A_1 + A_2, \end{aligned} \quad (19)$$

式中,

$$\begin{aligned} A_1 &\leq P(|Y_{k_0}| < \frac{1}{2} EY_{k_0}) \leq \\ P(Y_{k_0} < \frac{1}{2} EY_{k_0}) &= \\ P(Y_{k_0} - EY_{k_0} < -\frac{1}{2} EY_{k_0}) &\leq \\ P(|Y_{k_0} - EY_{k_0}| > \frac{1}{2} EY_{k_0}) &\leq \\ P\left(\left| \sum_{i=k_0+m+1}^{k_0+2m} (X_i - EX_i) \right| > \frac{m^{\frac{1}{2}}}{4} EY_{k_0} \right) &+ \\ P\left(\left| \sum_{i=k_0+1}^{k_0+m} (X_i - EX_i) \right| > \frac{m^{\frac{1}{2}}}{4} EY_{k_0} \right) &+ \\ P\left(\left| \sum_{i=k_0-m+1}^{k_0} (X_i - EX_i) \right| > \frac{m^{\frac{1}{2}}}{4} EY_{k_0} \right) &+ \\ P\left(\left| \sum_{i=k_0-2m+1}^{k_0-m} (X_i - EX_i) \right| > \frac{m^{\frac{1}{2}}}{4} EY_{k_0} \right) &= \\ 4P\left(\left| \sum_{i=k_0+m+1}^{k_0+2m} X_i^* \right| > \frac{m^{\frac{1}{2}}}{4} EY_{k_0} \right) &= \\ 4P\left(\left| \sum_{i=k_0+m+1}^{k_0+2m} X_i^* \right| > \frac{m^2 \beta_0}{8n} \right). \end{aligned}$$

由引理 1.1 得

$$A_1 \leq 4P\left(\left| \sum_{i=k_0+m+1}^{k_0+2m} X_i^* \right| > \frac{m^2 \beta_0}{8n} \right) =$$

$$8P\left(\sum_{i=k_0+m+1}^{k_0+2m} X_i^* > \frac{m^2\beta_0}{8n}\right) \leq 8\exp\left\{-\frac{m^3\beta_0^2}{128\sigma^2n^2}\right\} = 8\exp\left\{-c_1\frac{m^3}{n^2}\right\}. \quad (20)$$

注意到当 $k \leq k_0 - 2m$ 时, $EY_k = 0$, 故

$$A_2 = P\left(\bigcup_{k \leq k_0 - 2m} (|Y_k| \geq a_m)\right) \leq \sum_{k \leq k_0 - 2m} P\left(|Y_k| \geq \frac{1}{2}EY_{k_0}\right) \leq 4nP\left(\left|\sum_{i=k+m+1}^{k+2m} (X_i - EX_i)\right| > \frac{m^2}{4}EY_{k_0}\right) = 4nP\left(\left|\sum_{i=k+m+1}^{k+2m} X_i^*\right| > \frac{m^2\beta}{8n}\right) \leq 8n\exp\left\{-\frac{m^3\beta_0^2}{128\sigma^2n^2}\right\} = 8n\exp\left\{-c_2\frac{m^3}{n^2}\right\}. \quad (21)$$

综合式(20), (21)得

$$P(\hat{k} \leq k_0 - 2m) \leq c_3n\exp\left\{-c_4\frac{m^3}{n^2}\right\}. \quad (22)$$

由式(5)有 $\frac{m^3}{n^2} \geq \log^2 n$, 即得 $P(\hat{k} \leq k_0 - 2m) < \frac{1}{n^4}$, 同

理有 $P(\hat{k} \geq k_0 - 2m) < \frac{1}{n^4}$. 所以有

$$\sum_{n=1}^{\infty} P(\hat{k} \leq k_0 - 2m) < \infty, \sum_{n=1}^{\infty} P(\hat{k} \geq k_0 - 2m) < \infty,$$

故 $\hat{k} \in (k_0 - 2m, k_0 + 2m)$, a. s. .

$$\text{记 } S_k^* = \sum_{i=k_0-2m+1}^k X_i^*, \quad k > k_0 - 2m, S_k =$$

$\sum_{i=1}^k X_i^*$. 综合式(17), (18) 知,

$$\begin{aligned} (\hat{\tau} - \tau_0)^2 &\leq \frac{16}{\eta\beta_0} \max_{2m \leq k \leq n-2m} \left| \sum_{i=k+m+1}^{k+2m} X_i^* - \sum_{i=k+1}^{k+m} X_i^* - \sum_{i=k-m+1}^k X_i^* + \sum_{i=k-2m+1}^{k-m} X_i^* \right| \leq \\ &\frac{16}{\eta\beta_0} \max_{k_0-2m \leq k \leq k_0+2m} \left| \sum_{i=k+m+1}^{k+2m} X_i^* - \sum_{i=k+1}^{k+m} X_i^* - \sum_{i=k-m+1}^k X_i^* + \sum_{i=k-2m+1}^{k-m} X_i^* \right|, \text{ in } P = \\ &\frac{16}{\eta\beta_0} \max_{k_0-2m \leq k \leq k_0+2m} |S_{k+2m}^* - 2S_{k+m}^* + 2S_{k-m}^* - S_{k-2m}^*| \leq \\ &\frac{96}{\eta\beta_0} \max_{k_0-2m \leq k \leq k_0+2m} |S_k^*| = \\ &\frac{96}{\eta\beta_0} \max_{k_0-2m \leq k \leq k_0+2m} \left| \sum_{i=1}^{k-k_0+2m} X_{i+k_0-2m}^* \right| \leq \end{aligned}$$

$$\frac{96}{\eta\beta_0} \max_{1 \leq k \leq 4m} \left| \sum_{i=1}^k X_i^* \right|. \quad (23)$$

式中, $X \stackrel{d}{=} Y$ 表示 X 与 Y 的分布相同. 由式(23), Levy 不等式及引理 1.1 知

$$\begin{aligned} P(g_1(n) \mid \hat{\tau} - \tau_0 \mid > \epsilon) &= P(g_1^2(n) (\hat{\tau} - \tau_0)^2 > \epsilon^2) \leq \\ P\left(\max_{1 \leq k \leq 4m} \left| \sum_{i=1}^k X_i^* \right| > \frac{\eta\beta_0\epsilon^2}{96g_1^2(n)}\right) &\leq \\ 2P\left(\left|S_{4m}\right| > \frac{\eta\beta_0\epsilon^2}{96g_1^2(n)}\right) &\leq \\ 4\exp\left\{-\frac{n^2\beta_0^2\epsilon^4 \cdot 4m}{384^2 \cdot 2\sigma^2m^2g_1^4(n)}\right\} &= \\ 4\exp\left\{-c_5\frac{n^2}{mg_1^4(n)}\right\}. \end{aligned} \quad (24)$$

由式(24)知, 若取 $g_1(n) = o(n^{\frac{1}{2}}m^{-\frac{1}{4}})$, 且 m 满足式(5)时, 则有 $P(g_1(n) \mid \hat{\tau} - \tau_0 \mid > \epsilon) \rightarrow 0$, 命题得证.

注 1.4 ①若取 $m = n^{\frac{2}{3}+\alpha}$, $0 < \alpha < \frac{1}{3}$ 时, 则可

取 $g_1(n) = o(n^{\frac{1}{3}-\frac{\alpha}{4}})$;

②若取 $m = n^{\frac{2}{3}} \log^\gamma n$, $\frac{2}{3} < \gamma$ 时, 则可取 $g_1(n) = o(n^{\frac{1}{3}} \log^{-\frac{1}{4}\gamma} n)$.

定理 1.5 假设式(1), (5), (8), (9) 成立, $\epsilon_1, \epsilon_2, \dots, \epsilon_n$ i. i. d. $\sim N(0, \sigma^2)$. 当坡变度 β_0 为常数时, 则 $\hat{\tau}$ 为 τ_0 的强相合估计. 若窗宽 $m = n^{\frac{2}{3}+\delta}$, $0 < \delta < \frac{1}{3}$, 则 $|\hat{\tau} - \tau_0| = o(g_2^{-1}(n))$, a. s. , 其中 $g_2(n) = o(n^{\frac{1}{3}-\frac{\delta}{4}} \log^{-\frac{1}{4}} n)$.

证明 由定理 1.3 的证明, 我们有

$$\hat{k} \in (k_0 - 2m, k_0 + 2m) \text{ a. s. .} \quad (25)$$

由式(25), 类似式(23)的证明有

$$(\hat{\tau} - \tau_0)^2 \leq \frac{96}{\eta\beta_0} \max_{1 \leq k \leq 4m} \left| \sum_{i=1}^k X_i^* \right|, \text{ a. s. .} \quad (26)$$

综合式(5)和式(26)知, 对 $\forall \epsilon > 0$,

$$\begin{aligned} \sum_{n=1}^{\infty} P(g_2(n) \mid \hat{\tau} - \tau_0 \mid > \epsilon) &= \sum_{n=1}^{\infty} P(g_2^2(n) (\hat{\tau} - \tau_0)^2 > \epsilon^2) \leq \\ \sum_{n=1}^{\infty} P\left(\max_{1 \leq k \leq 4m} \left| \sum_{i=1}^k X_i^* \right| > \frac{\eta\beta_0\epsilon^2}{96g_2^2(n)}\right) &\leq \\ \sum_{n=1}^{\infty} 2P\left(\left|S_{4m}\right| > \frac{\eta\beta_0\epsilon^2}{96g_2^2(n)}\right) &\leq \\ \sum_{n=1}^{\infty} 4\exp\left\{-\frac{n^2\beta_0^2\epsilon^4 \cdot 4m}{384^2 \cdot 2\sigma^2m^2g_2^4(n)}\right\} &= \end{aligned}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} 4 \exp \left\{ -c_6 \frac{n^2}{mg_{\frac{1}{2}}(n)} \right\}. \quad (27)$$

由式(27)知,当窗宽 $m = n^{\frac{2}{3}+\delta}$, $0 < \delta < \frac{1}{3}$ 时,取

$$g_2(n) = o(n^{\frac{1}{3}-\frac{\delta}{4}} \log^{-\frac{1}{4}} n), \text{ 有}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} P(g_2(n) | \hat{\tau} - \tau_0 | > \epsilon) < \infty,$$

命题得证. □

注 1.6 由注 1.4 及定理 1.5 知,当 $m = n^{\frac{2}{3}+\theta}$, $0 < \theta < \frac{1}{3}$ 时,

$$g_1(n) = o(n^{\frac{1}{3}-\frac{\theta}{4}}), g_2(n) = o(n^{\frac{1}{3}-\frac{\theta}{4}} \log^{-\frac{1}{4}} n);$$

估计 $\hat{\tau}$ 强、弱收敛速度之间仅相差一个慢变函数.

定理 1.3, 1.5 给出了 $\hat{\tau}$ 的强、弱相合性和强、弱收敛速度. 下面的定理则考虑在局部对立假设条件下 $\hat{\tau}$ 的收敛速度. 局部对立条件即 β_0 与样本量 n 有关, 记 β_0 为 β_n , 且当 $n \rightarrow \infty$ 时, $\beta_n \rightarrow 0$.

2 局部对立条件下的 O_p 收敛速度

定理 2.1 假定定理 1.3 的条件满足, 设存在 $0 < \theta_0 < \frac{1}{2}$, 使得 $\tau_0 \in (\theta_0, 1 - \theta_0)$. 若 β_n 满足条件

$$\beta_n > 0, \text{ 且 } \beta_n \rightarrow 0, \beta_n^2 \log n \rightarrow \infty (\text{或常数 } c), \quad (28)$$

则有 $|\hat{\tau} - \tau_0| = O_p\left(\frac{m}{n}\right)$.

证明 由定理 1.3 证明知, $\hat{\tau}$ 为 τ_0 的相合估计, 则 $\forall \epsilon > 0$, 有 $P(\hat{\tau} \notin (\theta_0, 1 - \theta_0)) < \epsilon$. 这是因为 $\forall \delta > 0$,

$$P(\hat{\tau} \notin (\theta_0, 1 - \theta_0)) \leq P(|\hat{\tau} - \tau_0| > \delta).$$

而由定理 1.5 中的式(4), 令 $g_1(n) = 1$, 则有

$$P(\hat{\tau} \notin (\theta_0, 1 - \theta_0)) \leq P(|\hat{\tau} - \tau_0| > \delta) \rightarrow 0.$$

欲证 $|\hat{\tau} - \tau_0| = O_p\left(\frac{m}{n}\right)$, 即需证对 $T = T(n) \rightarrow \infty$, 有

$$P\left(|\hat{\tau} - \tau_0| > \frac{m}{n} T\right) \rightarrow 0. \quad (29)$$

记 $D_{n,T} = \{k : |k - k_0| > Tm, [n\theta_0] \leq k \leq [n(1 - \theta_0)]\}$. 因为

$$P\left(|\hat{\tau} - \tau_0| > T \frac{m}{n}\right) \leq$$

$$P(\hat{\tau} \notin (\theta_0, 1 - \theta_0)) +$$

$$P\left(|\hat{\tau} - \tau_0| > T \frac{m}{n}, \hat{\tau} \in (\theta_0, 1 - \theta_0)\right) \leq$$

$$\epsilon + P(|\hat{k} - k_0| > Tm, \hat{k} \in ([n\theta_0], [n(1 - \theta_0)])) \leq$$

$$\epsilon + P(\max_{k \in D_{n,T}} |Y_k| > |Y_{k_0}|). \quad (30)$$

因为

$$P(\max_{k \in D_{n,T}} |Y_k| > |Y_{k_0}|) =$$

$$P(\max_{k \in D_{n,T}} |Y_k| > |Y_{k_0}|, Y_{k_0} < 0) +$$

$$P(\max_{k \in D_{n,T}} |Y_k| > |Y_{k_0}|, Y_{k_0} \geq 0) =$$

$$P(\max_{k \in D_{n,T}} |Y_k| > |Y_{k_0}|, Y_{k_0} < 0) +$$

$$P(\max_{k \in D_{n,T}} |Y_k| > |Y_{k_0}|, Y_{k_0} \geq 0, \bigcap_{k \in D_{n,T}} \{Y_k > 0\}) +$$

$$P(\max_{k \in D_{n,T}} |Y_k| > |Y_{k_0}|, Y_{k_0} \geq 0, \bigcup_{k \in D_{n,T}} \{Y_k \leq 0\}) \leq$$

$$(31)$$

$$P(Y_{k_0} < 0) +$$

$$P(\max_{k \in D_{n,T}} (Y_k - Y_{k_0}) > 0, Y_{k_0} \geq 0, \bigcap_{k \in D_{n,T}} \{Y_k > 0\}) +$$

$$P(\inf_{k \in D_{n,T}} (Y_k + Y_{k_0}) \leq 0, Y_{k_0} \geq 0, \bigcup_{k \in D_{n,T}} \{Y_k \leq 0\}) +$$

$$P(\max_{k \in D_{n,T}} (Y_k - Y_{k_0}) \geq 0, Y_{k_0} \geq 0, \bigcup_{k \in D_{n,T}} \{Y_k \leq 0\}) \leq$$

$$P(Y_{k_0} < 0) + 2P(\max_{k \in D_{n,T}} (Y_k - Y_{k_0}) > 0) +$$

$$P(\inf_{k \in D_{n,T}} (Y_k + Y_{k_0}) \leq 0) \hat{=}$$

$$B_1 + B_2 + B_3. \quad (32)$$

由引理 1.1 即有

$$B_1 = P(Y_{k_0} < 0) = P(Y_{k_0} - EY_{k_0} < -EY_{k_0}) =$$

$$P\left(\frac{1}{\sqrt{4m}} \left(\sum_{i=k_0+m+1}^{k_0+2m} \xi_i^* - \sum_{i=k_0-m+1}^{k_0} \xi_i^* \right) < -\frac{\beta_n m^{\frac{3}{2}}}{2n}\right) \leq$$

$$P\left(\left| \sum_{i=k_0+m+1}^{k_0+2m} \xi_i^* - \sum_{i=k_0-m+1}^{k_0} \xi_i^* \right| > \frac{\beta_n m^2}{n}\right) \leq$$

$$2P\left(\left| \sum_{i=k_0+m+1}^{k_0+2m} \xi_i^* \right| > \frac{\beta_n m^2}{2n}\right) =$$

$$4P\left(S_m > \frac{\beta_n m^2}{2n}\right) \leq$$

$$4 \exp\left\{-\frac{\beta_n^2 m^3}{16\sigma^2 n^2}\right\} = 4 \exp\left\{-c_1 \frac{\beta_n^2 m^3}{n^2}\right\}. \quad (33)$$

当 $k \in D_{n,T}$ 时, 有 $EY_k = 0$, 故有

$$B_3 = P(\inf_{k \in D_{n,T}} (Y_k + Y_{k_0}) \leq 0) \leq$$

$$P(\inf_{k \in D_{n,T}} (Y_k - EY_k + Y_{k_0} - EY_{k_0}) \leq -EY_{k_0}) \leq$$

$$P(\sup_{k \in D_{n,T}} |Y_k - EY_k + Y_{k_0} - EY_{k_0}| > EY_{k_0}) \leq$$

$$P\left(\sup_{k \in D_{n,T}} |Y_k - EY_k| > \frac{1}{2} EY_{k_0}\right) +$$

$$P\left(|Y_{k_0} - EY_{k_0}| > \frac{1}{2} EY_{k_0}\right) \hat{=} D_1 + D_2. \quad (34)$$

利用式(6)知,

$$P\left(\max_{[n\theta_0] \leq k \leq k_0 - Tm} |Y_k - EY_k| \geq \sigma A_n(x)\right) \rightarrow 1 - \exp\{-2e^{-x}\},$$

这里,

$$A_n(x) = \left[2\log\left(\frac{5(k_0 - n\theta_0)}{4m} - 5T\right)\right]^{-\frac{1}{2}} \cdot \left(x + 2\log\left(\frac{5(k_0 - n\theta_0)}{4m} - 5T\right) + \frac{1}{2}\log\log\left(\frac{5(k_0 - n\theta_0)}{4m} - 5T\right) - \frac{1}{2}\log\pi\right),$$

对任意 $-\infty < x < +\infty, A_n(x) = O(\log^{\frac{1}{2}} n)$, 令 $x \rightarrow +\infty$,

$$\lim_{n \rightarrow \infty} P\left(\max_{[n\theta_0] \leq k \leq k_0 - Tm} |Y_k - EY_k| \geq c\log^{\frac{1}{2}} n\right) = 0, \tag{35}$$

其中 $c > 0$ 的常数. 同理有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} P\left(\max_{k_0 + Tm \leq k \leq n - [n\theta_0]} |Y_k - EY_k| \geq c\log^{\frac{1}{2}} n\right) = 0, \tag{36}$$

综合式(34), (35)得

$$D_1 = P\left(\sup_{k \in D_{n,T}} |Y_k - EY_k| > \frac{\beta_n m^{\frac{3}{2}}}{4n}\right) \leq P\left(\sup_{[n\theta_0] \leq k \leq k_0 - Tm} |Y_k - EY_k| > \log^{\frac{1}{2}} n \frac{\beta_n m^{\frac{3}{2}}}{4n \log^{\frac{1}{2}} n}\right) + P\left(\sup_{k_0 + Tm \leq k \leq n - [n\theta_0]} |Y_k - EY_k| > \log^{\frac{1}{2}} n \frac{\beta_n m^{\frac{3}{2}}}{4n \log^{\frac{1}{2}} n}\right) \leq P\left(\sup_{[n\theta_0] \leq k \leq k_0 - Tm} |Y_k - EY_k| > c\log^{\frac{1}{2}} n\right) + P\left(\sup_{k_0 + Tm \leq k \leq n - [n\theta_0]} |Y_k - EY_k| > c\log^{\frac{1}{2}} n\right) \rightarrow 0. \tag{37}$$

且类似由式(32)得,

$$D_2 = P\left(\left|\sum_{i=k_0+m+1}^{k_0+2m} \xi_i^* - \sum_{i=k_0-m+1}^{k_0} \xi_i^*\right| > \frac{\beta_n m^2}{2n}\right) \leq 2P\left(\left|\sum_{i=k_0+m+1}^{k_0+2m} \xi_i^*\right| > \frac{\beta_n m^2}{4n}\right) = 4P\left(S_m > \frac{\beta_n m^2}{4n}\right) \leq 4\exp\left\{-\frac{\beta_n^2 m^3}{96\sigma^2 n^2}\right\} = 4\exp\left\{-c_2 \frac{\beta_n^2 m^3}{n^2}\right\}. \tag{38}$$

综合条件(33)~(37)知 $B_3 \rightarrow 0$. 同理有

$$B_2 \leq 2P\left(\sup_{k \in D_{n,T}} |Y_k - EY_k - Y_{k_0} + EY_{k_0}| > EY_{k_0}\right) \leq 2P\left(\sup_{k \in D_{n,T}} |Y_k - EY_k| > \frac{1}{2}EY_{k_0}\right) +$$

$$2P\left(|Y_{k_0} - EY_{k_0}| > \frac{1}{2}EY_{k_0}\right) \rightarrow 0. \tag{39}$$

综上所述知, 当 β_n 满足条件(28)时, 式(29)均成立, 即 $|\hat{\tau} - \tau_0| = O_p\left(\frac{m}{n}\right)$. \square

参考文献(References)

[1] Bai J. Least squares estimation of a shift in linear process[J]. Journal of Time Series Analysis, 1994, 15:453-472.

[2] Bai J, Perron P. Estimating and testing linear models with multiple structural changes[J]. Econometrica, 1998, 66: 47-78.

[3] Braun J V, Braun R K, Muller H G. Multiple changepoint fitting via quaslikelihood with application to DNA sequence segmentation[J]. Biometrika, 2000, 87(2):301-314.

[4] Chen G, Choi Y K, Zhou Y. Nonparametric estimation of structural change points in Volatility models for time series [J]. Journal of Econometrics, 2005, 126: 79-114.

[5] Chen X R. Inference in a simple change point model [J]. Scientia Sinica (A), 1988,6:654-667.

[6] Chernoff H, Zacks S. Estimating the current mean of normal distribution which is subjected to change in time [J]. Annals of Math Statistics, 1964, 35: 999-1 018.

[7] Chu C S J, White H. A direct test for change trend [J]. Journal of Business Economic Statistics, 1992, 10:289-299.

[8] Csörgö M, Horvath L. Nonparametric methods for change point problems. Handbook of Statistics, Control and Reliability [M]. New York: North-Holland, 1988, 7.

[9] Csörgö M, Horvath L. Limit Theorems in Change-Points Analysis[M]. New York: John Wiley and Sons, 1997.

[10] Daniel B D, Hartigan J A. A bayesian analysis for change point problems (in theory and methods) [J]. Journal of American Statistical Association, 1993, 88: 309-319.

[11] Haccou P, Meelis E. Asymptotic distribution of the likelihood ratio test for the change point problem for exponentially random variables [J]. Stochastic Processes and Application, 1987, 27:121-139.

[12] Krishnaiah P R, Miao B Q. Review about estimates of change-point[J]. Handbook of Statistics, 1988, 7: 375-402.